

开放博物馆大安全的工作范畴

曹发展

每每说到博物馆的安全工作,首先考虑的是文物安全,即为展厅文物和库房的文物安全。保卫方式无非是人防、物防、技防。即三铁一器加上双人双岗双锁制。其实,这仅仅只是传统概念上的安全工作,它根本涵盖不了博物馆大安全工作的范畴。现代开放博物馆的安全保卫工作远不止这些。除文物防盗、防火、防抢劫的安全保卫任务外,还有游客安全问题、重要接待安全问题、档案安全问题、资料信息安全问题、财务资金安全问题等,从大安全的角度来看,这些都是博物馆安全工作的范畴。

一、馆藏文物安全是博物馆工作的生命线。省直博物馆文物安全保卫工作的方式、方法已经非常成熟,硬件建设、制度建设已经很完备。《警钟长鸣》连续多期介绍了不少兄弟博物馆文物安全保卫的宝贵经验。有的博物馆已经创建了连续三十多个文物安全年的可喜成绩。因此,本文不再赘述馆藏文物的安全保卫问题。兹对馆藏文物安全以外的其他安全工作作以分类,进一步明确大博物馆安全工作的范畴。

二、田野文物安全是陵墓类博物馆安全保卫工作的一项重要工作。陵墓类博物馆一般都是因某个陵墓而建立。而这些陵墓一般都属于省级或国家级重点文物保护单位。《文物保护法》规定:重点文物保护单位都要建立“四有”,即有保护范围、有保护标志、有保护机构、有科学记录档案。一般来说,陵墓类博物馆就是那个陵墓及其陪葬墓的保护机构。如乾陵、昭陵、茂陵、汉阳陵博物馆就是其所在陵墓的保护机构。因此,陵墓类博物馆的安全保卫工作,不仅要确保馆藏文物的安全,而且还有本陵所属的各类田野文物的安全保护责任。如保护陪葬墓、从葬坑和建筑遗址等,安全保卫任务相当繁重。

三、创建平安景区是充分发挥博物馆社会教育功能的重要途径。博物馆要充分发挥其社会教育功能,就必须吸引更多的游人参观。而博物馆如果不能确保游人的生命财产安全,就难以吸引更多的游人参观。创建平安景区是确保游人生命财产安全的重要措施。创建平安景区有很多硬件和软件的指标规定,共7大项,23条,100分值。必须逐项量化,条条落实,才能获得“平安景区”的荣誉称号。“平安景区”的荣誉品牌,对于广大游人的安全来说,是一个最大心理支撑。也是博物馆景区对广大游人最庄严的一种安全承诺。因此,必须按照创建平安景区的要求,扎实工作,认真落实。

四、确保财务资金安全是博物馆加强内部管理的主要内容。资料信息是博物馆文物安全工作的重要基础保障。档案资料安全是博物馆加强内部管理和反腐倡廉建设的资料基础。档案资料安全包括文物档案安全、人事档案安全、财务档案安全、基建档案安全、设备档案安全等。另外,还有交通安全、餐饮安全等,也都是开放博物馆安全工作的范畴,我馆的相关部门都在不断地加强管理,完善制度,规范程序,落实责任,为博物馆的大安全工作建设在做有益的探索,也撰写了一些体会文章,这里不再赘述。

技术支持:陕西省文物信息咨询中心 版权所有:汉阳陵博物馆:2011年-2015年

地址:西安咸阳国际机场专线公路东段 传真:029-86030492 电话:029-86031470 邮编:712038

当前访问人数:

(浏览本网主页,最佳分辨率为1024*768) 版权与免责声明 留言信箱 hy1ae2008©163.com